Stufe — Schwer — AB 1

1. Aufgabenstellung:

Ein Baumstamm ist 2,00 m lang und hat einen Durchmesser von 30 cm. Daraus soll ein
Pfosten mit maximaler quadratischer Grundflache geschnitten werden.
Wie grol3 ist der Verschnitt in Prozent?

2. Aufgabenstellunag:

Ein Sanitarhandler bezieht vom GrofRhandel Sprudelbadewannen zum Einkaufspreis von je
1600 €.
Er rechnet mit 8 % Geschaftskosten und kalkuliert mit einem Gewinn von 40 %.
Die Mehrwertsteuer betragt 19 %.
a) Berechne den Endpreis fur eine Badewanne.
b) Eine Badewanne bietet der Handler wegen eines Schonheitsfehlers fur 2020 € inklusive
Mehrwertsteuer an. Welchen Gewinn erzielt er in diesem Fall?

Hinweis: Runde auf zwei Dezimalstellen.

3. Aufgabenstellung:

Der Energiebedarf in einem Haushalt wird zu 78 % fir die Heizanlage, zu 12 % fr den
Warmwasserbedarf, zu 9 % fiir elektrische Gerate und zu 1 % fur die Beleuchtung bendtigt.
a) Im abgelaufenen Abrechnungsjahr entfielen 2781 kWh auf elektrische Geréte. Wie viele
kWh bendtigten die anderen Bereiche?
b) Durch den Einbau moderner Raumthermostate wird die Raumtemperatur um 1C
gesenkt. Das ergibt eine Energieersparnis von 7,5 % fir die Heizanlage. Wie viele kWh
sind das?

c) Um wie viel % sinkt der Energiebedarf dadurch insgesamt?



